

【沿着总书记的足迹】

# 宋家沟，撸起袖子再出发

旅游旺季到了。一大早，刘林桃就忙碌开了，舀粉面、烧水、晾凉。9点多，她的凉粉摊就在三棵树广场上的凉亭里摆出来了，“感谢党的好政策，咱的土手工艺也派上了用场。”

2017年6月21日，习近平总书记来到山西省岢岚县宋家沟新村，殷殷嘱托“希望乡亲们同党中央一起撸起袖子加油干，让好日子芝麻开花节节高”。如今，三棵树广场上刻着“撸起袖子加油干”的墙壁，成为游人必到之处。三五成群，纷纷前来汲取奋进的力量。

6年来，宋家沟牢记嘱托、感恩奋进，相继获得全国乡村旅游重点村、中国美丽休闲乡村、全国乡村治理示范村、全国文明村镇等8项国家级荣誉称号。流光溢彩的村容新貌和欣欣向荣的产业发展态势，成为忻州市全面推进乡村振兴高质量发展的缩影。

## “日子像蜜一样甜”

行走在宋家沟，整洁的街道，错落有致的院落，生活在这里的人们“倍儿有面子”，笑盈盈地招呼着络绎不绝的游人。

岢岚县委书记孟宏斌说：“岢岚把完善基础设施和公共服务作为保障搬迁群众安居乐业的重中之重，坚持易地搬迁安置和旧村提升改造、统一规划、统一推进，实施集易地扶贫搬迁、基础设施提升、公共服务完善、特色风貌整治于一体的美丽乡村建设。”

为此，岢岚县聘请中国乡建院进行整体规划设计，在宋家沟实施了20多个集中整治建设项目，翻新改造206户院落、15处公共设施，全覆盖改造卫生厕所291个，建成公厕5座、污水处理厂1座、地理式垃圾处理站3处，完成村庄绿化9.3万平方米，水、电、路、网等基础设施全部配套升级，同步健全了垃圾分类、保洁管理体系。

说起村里的公共服务来，刘林桃一个劲地说着满意。不用说卫生院、图书室、公共澡堂、文化广场，现在就是“做饭发现没盐了，出门就能买上不误事”。她乐呵呵地说：“以前觉得智能手机没啥用，卖开凉粉才学着用二维码收钱，现在也会在手机上下单‘网购’，快递直接能送上门，太方便了。”

最让刘林桃舒心的是村里进行了“煤改电”，用上了空气能。外挂机子是政府免费提供的，自己就出个安装费。“半夜起来，家里也是暖烘烘的，日子像蜜一样甜”，一个取暖季下来，花的钱比烧煤还划算，过上了“和城里人一样”的生活。

## “致富门路多了”

上午10时许，宋家沟停车场停满了各地来的旅游大巴。

借助宋长城、荷叶坪、芦芽山、毛主席路居馆、古城等岢岚独特的旅游资源，岢岚县重点打造宋家沟“6·21”乡村文化旅游季，带动40余户群众户均年增收4000余元，旅游业现已成为宋家沟的重点支柱产业。

宋家沟村党支部书记游存明介绍，现在全村建起了“农家乐”客栈26家77间，成立了11户23人参与的“节节高”旅游专业合作社，以“合作社+农户”的模式，打造了大棚采摘、乡村美食、特色文旅、民宿酒店、家庭工坊、文创产品销售等休闲旅游项目，户均增收5000元。

除了发展旅游业，宋家沟不断开拓多元化高质量发展路径，促进持续增收致富。

村子依托山里的7万亩野生沙棘林和5500亩人工种植大颗粒沙棘林，办起了食品厂，解决40人的稳定就业。去年，仅采摘沙棘叶、果，全村收入近百万元。

在村边岚漪河对岸，有3座农光互补智慧温室大棚，旁边是一排日光暖棚，棚里种植羊肚菌、反季节蔬菜，叫响“岢岚羊肚菌”品牌，年创收200万元。

现在，宋家沟有8个农民专业合作社。产业兴旺的宋家沟村让每一个村民都分享到变化带来的红利。身有残疾的



岢岚县第六届“6·21”乡村文化旅游季在宋家沟举办。 赵文君 摄

江华，带着村里四五个妇女组成家政服务队，围着全村转。他高兴地说：“现在致富门路多了，不出村打零工，一年也能收入七八万元。”

宋家沟村的变迁是忻州市2696个行政村村的缩影。截至2022年底，全市脱贫人口人均纯收入达13239元，增幅为14.1%，村集体经济收入同比实现翻一番，达23.6亿元，其中经营性收入占比64%。

## “处得像一家人一样”

“不管以前是从哪个村搬迁来的，来了宋家沟就是宋家沟人。”宋家沟是岢岚县易地移民搬迁安置点之一，共承接安置周边14个村145户265名群众。全村现有户籍人口626户1395人，常住人口318户813人。刘林桃深有感触地说：“住了这些年了，村干部们经常上门问有啥困难没，大伙儿处得像一家人一样。”

火车跑得快，全靠车头带。2021年，宋家沟以村“两委”换届为契机，充实5名大学生进入村“两委”。

游存明说，把原村和搬迁入村的党员群众编为7个党小组和村民小组，推行设施农业区、特色养殖区、乡村旅游区联支部、联党员、联农户“三区三联”模式，24名党员、96名群众成为创业致富带头人，支部带动、党员带头作用进一步凸显。同时，设立公示栏和政策“明白墙”，定期公开党务、村务、财务，接受群众监督，增强了基层党组织的公信力和向心力。

据统计，宋家沟村村民的人均可支配收入从2017年底的6391元提升到2022年底的14808元，去年村集体经济收入达102万元。

随着经济收入的逐年增高，宋家沟以村规民约作为推进乡风文明建设的重要抓手，成立红白理事会、村民议事会、道德评议会等“三治”组织，组建志愿服务队、街头舞蹈队、普法宣传队，常态化开展文明礼让、洁家净院、遵纪守法、敬老孝亲和自主创业评比活动，累计评出76户星级文明户，推动形成积极向上、感恩奋进的文明新风，拿到了

“全国文明村镇”的荣誉。

## 特写1 甩开膀子干出个名堂来

进了6月，李建军家一天一个样。按时令，院子里种上了架豆、黄瓜和西红柿等蔬菜，6间正屋和3间东房也收拾出来做民宿。

李建军是土生土长的宋家沟人，他的院子正对着广场。

走南闯北了大半辈子，有见识有魄力，“我以前在村里的時候开小卖部，这次自己投资60多万元把院子里外翻新了一遍，让前来旅游的人们吃得放心、住得舒心。”62岁的李建军边和工人师傅一起组装床柜边说，“村里的旅游月马上就到了，好多货订好了，都在路上了。”

从在村里开小卖部，到去县城开烟酒副食店，再到广西合伙开饭店，虽然离家越来越远，但李建军始终牵挂着宋家沟。

这几年村里的变化深深触动了他。2019年，他决定从广西返乡创业，用饭店的退股分红投资旅游。

“要做就做得标准高一些。”李建军信心满满。临街的高房改建成了饭店，他指着餐厅里明晃晃的大玻璃隔断说，“完全是按照‘明厨亮灶’的要求建的，这样游客就能看见整个饭菜加工过程。”

3间东房都是10人桌包间，他分别起名“宋家沟一队”“宋家沟二队”和“宋家沟三队”。李建军解释道：“生产队的时候，宋家沟就分了3个小队。这是历史记忆。”

最让李建军满意的是民宿。房间虽小，但功能齐全，不仅配备了室内卫生间，还设计成干湿分离。4间正房，分别以宋家沟和合并回来的另外3个自然村命名。他已经计划好了，不同的房间放不同的宣传推介资料，让游客有良好入住体验的同时能详细了解宋家沟的历史演变和乡土人情。另外2间作为大餐厅。

说话间，邻居曹志芳带着婆婆进了

院子。38岁的曹志芳之前在内蒙古打工，笑着说：“现在也想搞民宿，过来看一看，学一学。”

“你家也有6间闲房，做吧。”李建军鼓励道，“人流就是商机，来咱宋家沟旅游的人越来越多，搞民宿做餐饮，方向对头，再说还有政府支持鼓励。”

“我有经营饭店的经验，这次回来就是个发展民宿的带头人。”李建军信心满满地说，“大形势这么好，小环境又这么优，咱就得甩开膀子干出个名堂来。”

## 特写2 农村是咱青年创业的大舞台

初见刘杰，一个朴实的农村后生。敦实的身板，头戴草帽，皮肤晒得黑亮。

27岁的刘杰现在是宋家沟村党支部委员。兽医专业毕业后，他在外面干了一年多毅然回村当起了“羊倌”。

“我家里穷，母亲常年卧病在床，父亲身体也不好。”刘杰说，“我是靠国家助学贷款完成的学业，脱贫的途径有很多种，我比较了一下，还是在国家政策扶持下，靠自己掌握的知识回村创业更踏实。”

大棚羊圈建在村外，是省总工会支持建设的，低价租给了刘杰。

“别人创业是从零开始，我是从负数开始。”刘杰笑着说，“买羊的钱是扶贫小额贷款，但我相信只要脚踏实地，一定能成功。”

后来的发展，证明刘杰走对了。

他常常一个人晚上躺在羊圈大棚外，听着棚里羊群的动静，看着满天的星斗，心里默默谋划着自己的未来。“养羊前3年最辛苦，我挺过来了。”刘杰自豪地说，因为先得有规模，现在340多只羊全部是靠起初那37只羊繁殖起来的，除了先天体弱有病的羊羔外，他的羊基本都成活了。

说起这几年养羊的收益，刘杰很满意。这几年靠卖羊毛和小公羊羔，收入有四五万元，稳稳脱了贫，“现在羊圈满了，不仅羊羔要卖，一些基础母羊也能淘汰了，以后每年收入十来万元不是问题。”

“现在村里年轻人还是少，尤其是有文化的。”刘杰说，他的大学同学大多选择打工。他也有过一年的打工经历，每月工资8000多元。和创业相比，打工完成了工作任务就行，比较省心，“创业的话，什么事都得自己来，但累归累，看得见希望，心里是快乐的。”

被选举为村党支部委员后，刘杰参与到村事务管理中，还负责起全村养羊户的防疫。

“我是党员，又是‘90后’。”刘杰清楚自己肩上的重任，“回村这几年，我深切感受到，农村天地广阔，是我们年轻人施展才华的大舞台。”

风吹来，卷过浓浓的羊粪味，这段时间刘杰正和母校的老师联系，寻求除掉羊粪味的技术，“种菜的都知道，羊粪是优质有机肥，如果没有异味了，就可以包装成家庭蔬菜肥料包、花肥包，论袋卖，效益肯定好。”

(王利强)